

文明浸润乡土 新风吹拂心田

——乡村移风易俗成效见闻

举行。

这样的升学礼仪式感满满，抛弃过去繁重的‘人情风’，真正以孩子为主角，为他们迈入人生新阶段上好重要一课。”回忆在仪式现场第一次听到孩子诉说对家长的感恩之情，学生家长汪为很动情。

升学宴大操大办、盲目攀比之风一度在不少地方盛行。自2019年起，肥东县依托遍布城乡的新时代文明实践中心（所、站），通过组织学生家庭参加庆祝仪式、参观爱国主义教育基地、参与文明实践志愿服务等形式多样的集体升学礼，传播文明新风。2023年暑期，肥东县参与集体升学礼活动的准大学生家庭共有1516户，4000余户家庭承诺拒办升学宴。

模范带动 引领风尚

“比起彩礼的高低，我更看重女儿婚后的幸福。”聊起女儿的“零彩礼”婚事，江西省吉安市新干县潭丘乡璜陂村妇联主席何冬英说，婚俗新风是为新人卸下“甜蜜的负担”，也是为双方家庭的经济压力“松绑”。

何冬英“零彩礼”嫁女儿的事很快传遍十里八村，潭丘乡利用这一移风易俗典型的示范作用，顺势成立了“何大姐工作室”移风易俗志愿服务队。每当村里有新人要办婚礼时，志愿者们就会上门宣传，加强对村民婚丧嫁娶等传统风俗的引导。

截至2023年初，“何大姐工作室”已开展各类宣传宣讲活动60余场次，签订移风易俗承诺书210余份，节省婚嫁开支80万余元。

今年年初，山东省枣庄市市中区光明路街道雷村党总支书记李瑞涛的祖母离世。家里除了父辈，其他人免穿孝服，没有唢呐、鞭炮，精简仪式，没有铺

张的酒席，亲朋不纳礼金。

“党员干部要以身作则，在村里树立移风易俗的榜样。”面对亲人的犹豫、乡亲们的非议，李瑞涛态度坚定。

每到清明节，在集体墓地旁设立工作站倡导文明祭扫，用鲜花替换村民的纸花；联系街道妇联、司法所等相关单位，开展孝善敬老讲座和相关法律法规普及……在李瑞涛的努力下，村民们渐渐接受了“厚养薄葬”的观念，简办仪式，不仅减轻了经济负担，还让整个村子的卫生情况、精神面貌等有了很大提升。

村道整洁，屋舍俨然，茶园青翠欲滴……湖南省常德市桃源县沙坪镇寨阳村坐落于乌云界国家级自然保护区。村党支部书记夏志敏回忆起推行禁放烟花鞭炮举措的经历，感慨良多。

过去逢年过节，村民们总喜欢放炮，全村一年燃放的鞭炮价值高达几十万元，高山有机茶园土壤里的高氯酸盐超出有机标准几十倍。

“为了保护环境，禁燃禁放势在必行。”面对村民们的反对，夏志敏组织了很多场屋场会，带着村干部挨家挨户一轮轮上门做工作。几年后，土壤情况好转，茶园鲜茶收益大幅增长，大家打心眼里接受了这项决定。

“开展移风易俗，培育文明乡风，归根到底是让生活在这片土地上的人们更加幸福。”夏志敏说。

激励宣传 深入人心

“控制办酒规格、做好家庭卫生都可以积分，到超市兑换商品。”广东茂名电白麻岗镇坑内村村民陈大姐受到文明家庭积分制的激励，主动向村干部了解移风易俗的相关规定。

据了解，坑内村把移风易俗的各项行为转化为数字积分，提高村民践行文明行为的积极性。

广东省农业农村厅相关负责人介绍，近年来，广东省多地通过大数据为乡村治理注入科技动力，借助互联网和数字化手段创新宣讲形式，通过推广网上祭扫、网上积分等典型做法，让乡风文明蔚然成风。

“正常人情才珍贵，亲朋邻里多滋味。变味人情真可怜，一经风雨就粉碎……”一位老汉、一副快板、一串巧句，引得农牧民阵阵欢呼。

内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗鲁北镇农场村党员孙强和他的“老孙话文明”招牌栏目远近闻名。

2019年5月，“老孙话文明”在扎鲁特旗融媒体平台开设专栏，通过村民微信群、“大喇叭”“村村响”广播站，以及新时代文明实践中心、草原书屋等线下志愿服务宣传阵地，以快板形式宣讲倡导文明新风、破除陈规陋习的内容。

“老孙话文明”团队已在农牧民群众间宣讲2000余次，受众近400万人次。

祁连山下，青海省海北藏族自治州门源回族自治县西滩乡的边麻掌村眉户戏业余剧团以移风易俗、树立文明新风为切入点，让群众在喜闻乐见的“老曲新词”表演中，渐渐转变观念。

黑土大地，辽宁省沈阳市举办“推进移风易俗、弘扬时代新风”小戏小品大赛优秀作品展演，以移风易俗为主题，观众在笑声中感受到弘扬时代新风的意义……

移风易俗、文明乡风正日益融入并影响改变着农村的发展和农民的生活。

新华社记者



山东沂源：瓜果飘香悦丰收

寒露前后，正是硕果累累的季节，行走在有“山东屋脊”之称的淄博市沂源县田间地头，处处呈现出五彩缤纷、喜气洋洋的繁忙景象。

绵绵细雨中，记者走进沂源县南麻街道办事处许村的一个大棚，一排排火龙果花朵上还挂着水珠，木瓜树上挤满了果实，大棚门口还有几棵香蕉树。

许村党支部书记孙庆友说，火龙果已经种植成功了，去年每亩产量3000斤，今年就到了7000斤。今年村里又开始尝试种植木瓜和香蕉。“在北方种植南方水果，听着就新鲜，慕名来游玩的人就很多。周末还有几百人来采摘，再加上跟周边的超市合作，一点都不愁卖。”

许村位于沂河源头田庄水库之畔，群山环绕，具有独特的山水自然风光。记者等一行人沿着蜿蜒的山路来到玻璃桥上，河水在脚下静静地流淌，河道中央几道隆起的土埂将水环绕。

指着那一汪水旁的大树，孙庆友说：“再过几天，叶子变黄的时候特别好看，我们叫它天湖之眼，已成为网红打卡地。”

眼下，正是村里桃子、小米上市的季节。中秋国庆假期，一拨又一拨的游客来到这里赏风景，买走了村里的产品，给村民带来了收获的喜悦。

沿着沂河来到悦庄镇龙湾水乡，成群的白鹭时而空中展翅，时而河中觅食。

悦庄镇下龙巷村一处废弃的石材矿坑里，几个樱桃大棚惹人注目。记者走进其中一个大棚，一阵凉气扑面而来，不禁让人打哆嗦。下龙巷村村民杨振伟介绍说，这是为了让樱桃提前进入休眠期，利用制冷降温设备、智能雾化喷药换风系统等为它

降温，赶在春节前错季上市。

“俺村全民参股的合作社不仅能每年给本村社员分红11万元，还能给周围21个村分红40万元。合作社春节期间上市的樱桃能卖300元一斤，春棚樱桃网上50元一斤，供不应求。”杨振伟说。

漫步村内，黛瓦白墙，绿树红花。悦庄镇副镇长崔婷婷说，这里不同于记忆中的落后乡村，依托美丽的田园风光和区位优势，包含下龙巷、消水等11个村的龙湾水乡片区发生了翻天覆地的变化。随着彩虹步道、水上乐园、露营基地的相继建成，龙湾水乡逐渐成为了城里人向往的农旅体验地。

近几年，下龙巷村不仅自身发展迅速，还带动周边村民种植樱桃100多亩，实现了集聚效应、联合发展。

山东华盛科沃云果业示范基地里，一棵棵苹果树整齐排列，低矮的树上已硕果累累，一股淡淡的清香扑鼻而来。基地负责人齐凯介绍说，再过几天，红彤彤的苹果在阳光的照耀下就会闪着光彩。

“苹果种植以前靠经验，现在靠技术。”齐凯表示，苹果园丰收得益于园区内的各类数字化应用场景。园区已初步形成数据采集、种植指导、病虫害防治、质量溯源等功能，可对苹果的糖度、硬度、色泽等实现调控，大大提高优质率，实现经济效益提升。

沂源是山区县、林果大县，林果收入占沂源全县农民总收入的70%。以自然山水生态为依托，以农副产品为特色，以乡村休闲为主题，地处沂蒙山区的沂源县正在培植“观景游购+写生拓展+乡村采摘”业态体系，推动农文旅产业融合发展，带动更多农民感受收获的喜悦。

新华社记者 邵琨

海南五指山：“村秀”舞台展现乡村新貌

璀璨灯光照亮山头，潺潺河水从桥下流过，身着精美黎族、苗族服饰，手持乡镇特产的村民们，在欢呼与掌声中走上小桥。

在海南省五指山市南圣河畔，小岛公园小桥“变身”走秀T台，黎族、苗族时装“村秀”活动正在进行。9月16日开始，由五指山各乡镇村民组成的民族时装“村秀”代表队，以文化、农特产品、民间技艺等为内容走秀，弘扬民族服饰文化，展现乡村文化特色。

走T台、定点、摆造型……完成走秀表演的南圣镇牙南村村民蒋美香长舒一口气。蒋美香说：“参加表演有点紧张，但能体验当模特，更多的是高兴。我身上这套苗族服饰是我自己的衣服，可以让更多的人看到苗族服饰的美丽，我很骄傲。”

从服饰挑选、队列编排，到走秀排练，不少村民参与到这次“村秀”表演活动中。“很多人主动报名，晚上一起排练，非常积极。”南圣镇南圣村委会主任蒋村告诉记者。

“村秀”现场，除了图案精巧、绚丽多彩的锦旗、绣服，各乡镇村民将当地特色产业元素与民族服饰融合，通过走秀全方面展示乡镇特色。丰满的茶叶，毛道乡的火龙果，畅好乡的雨林百花蜜，番阳镇的青瓜……一系列农副产品与服饰相融合的展示赢得阵阵掌声。

南圣镇党委副书记黄彪指着T台上的“百香果仙子”说：“这是我们围绕百香果产业设计的服饰。”他告诉记者，南圣镇采用村集体合作社的

新华社记者 袁睿 夏天

乡村振兴

我国杂交水稻累计推广面积达90亿亩

10月11日，记者从在湖南长沙举行的籼型杂交水稻研究成功50周年国际学术研讨会上了解到，50年来，我国杂交水稻在国内累计推广面积达90亿亩，累计增产稻谷超8000亿公斤。

“50年里，我国杂交水稻实现了产量‘五连跳’。”中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳介绍，2000年、2004年、2011年和2014年，我国分别实现了超级杂交稻第一期、第二期、第三期和第四期育种攻关目标，亩产分别达到了700公斤、800公斤、900公斤和1000公斤。2017年超级杂交稻高产攻关亩产超过1100公斤。全国水稻单季平均亩产已从20世纪50年代至60年代的170公斤，增加到当前的470公斤。

柏连阳介绍，目前，全国年种植杂交水稻面积超过1700万公顷，年增产稻谷约250万吨，每年可多养活8000万人。一季稻大面积种植亩产从2000年的700公斤，增加至2023年的1186公斤。

50年来，杂交水稻也为世界粮食安全做出了中国贡献。截至目前，全球已有数十个国家开展了杂交水稻的研究和示范种植，国外杂交水稻年种植面积近800万公顷。从20世纪80年代开始，我国已为国外培训了14000多名杂交水稻专业技术和管理人才。

新华社记者 周勉

9月份我国电商物流指数为112.3点

记者10月10日从中国物流与采购联合会获悉，9月份我国电商物流指数为112.3点，比上月提高1.2个百分点。

电商物流总业务量增速由降转升。9月份，电商物流总业务量指数为123.9点，比上月提高2.5个百分点。东部、中部和东北部地区总业务量指数有所提高。

农村电商物流业务量增速止跌回升。9月份，农村电商物流业务量指数为129.4点，比上月提高2.2个百分点。东部、中部和东北部地区农村电商物流业务量指数有所提高。

实载率指数（反映电商物流运输过程中货运车辆体积实际装载情况）创历年新高。9月份，实载率指数环比上涨0.8个百分点，达到116.9点，为此项指数发布以来

的最高水平。电商物流企业供给效率稳步提升。

满意率指数、人员指数（反映电商物流从业人员规模）继续回升。9月份，满意率指数为101.5点，较上月提高0.2个百分点，连续4个月上升。人员指数为112.8点，较上月提高1.4个百分点，连续6个月上升。

履约率指数、库存周转率指数涨幅扩大。9月份，履约率指数和库存周转率指数分别较上月提高0.7个百分点、1.3个百分点，涨幅较上月扩大0.5个百分点和1个百分点。电商物流企业供给能力快速提高。

三季度，电商物流在波动中回升，9月份电商物流回升更为明显，供需两侧相关指标涨幅进一步扩大。从需求端看，在开学季和“双节”临近等多重因素

作用下，电商物流总业务量指数和农村业务量指数实现大幅上涨，结束连续两个多月下降走势。9月份总业务量指数和农村业务量指数分别达到123.9点和129.4点，创年内新高，农村业务量指数已恢复至疫情前水平；从供给端看，库存周转指数、履约率指数、满意率指数、实载率指数连续上升，实载率指数创出历史新高。

总体来看，电商物流需求明显改善，电商物流企业供给能力和效率稳步提高，多项指标位于历史高位。后期，随着国庆中秋假期圆满收官，旅游、户外、礼品等电商物流需求继续上涨，将带动电商物流平稳运行。

新华社记者 叶昊鸣

北京每万人发明专利拥有量达218.3件

产权创造质量。

市场创新活力，离不开良好营商环境。为增强知识产权运用效益，北京采取了一系列措施，包括支持北京市知识产权质押融资中心建设；实施质押融资入园惠企政策，创建质押融资企业“白名单”双向推送机制；搭建预审服务领域，在全国首批试点批量预审模式；开展对5G、人工智能等重点产业领域技术发展现状研究；支持企业海外知识产权布局，重点支持创新主体向海外输出高质量创新专利成果……

此外，为加强知识产权全面保护，北京给单项冠军和重点领域中小微企业提供知识产权保障，支持158家企业

投保1452件专利，保费补贴1500万元；开展知识产权海外保险试点，提供风险保障4200万元。北京在推动新领域、新业态知识产权保护方面，开展数据知识产权保护试点，印发了《北京市数据知识产权登记管理办法（试行）》，今年6月19日开通线上登记系统，累计接收23家单位的51项数据知识产权登记申请。

北京市知识产权局相关负责人表示，北京已形成覆盖全面、工作精准的知识产权“服务网络”。“接下来，将进一步加快推进‘一网通办’，实现群众‘零跑腿’，解决政策落地‘最后一公里’。”

新华社记者 阳娜



这是10月10日拍摄的福建省连江县定海湾内的“定海湾1号”深远海养殖平台（无人机照片）。

近年来，福建省大力发展深远海养殖，推动海洋渔业向深海型、集约型、高端型转变，构建集设计、建造、育苗、饲料、养殖、冷链物流、水产品加工销售为一体的全产业链，助力海洋养殖现代化转型。截至2022年底，福建省累计投建深远海养殖平台18台（套），养殖总水体超过47万立方米。

新华社记者 姜克红摄